
 

STADT HAMELN Hameln, 17.07.2023 

Ortsrat Afferde 

 

 

Protokoll Nr. 2/2023 

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Afferde 

am Donnerstag, 8. Juni 2023 

im Freizeitheim Afferde, 31789 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordnete Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Limberg (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OBGriese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 
Ortsbürgermeister 
Herr Lönnecker   

 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Campe   

 
Ortsratsmitglied 
Herr Ahrens   

Herr Beck   

Herr Besser   

Frau Brechelt Dr.  

Frau Buddensiek   

Herr Claus   

Frau Klemme   

Frau Kramer   

 
Vertretung der Verwaltung 
Frau Tschirpig   

 
Protokollführung 
Frau Feldmann   

 

 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:15 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 1/2023 vom 09.03.2023 

 

Frau Kramer wies darauf hin, dass sie am 09.03.2023 – entgegen 
der Darstellung im Protokoll – nicht anwesend war. 
Das Protokoll vom 09.03.2023 wurde mit dieser Ergänzung geneh-
migt. 
 

 

 

2 

 

Vorstellung der Klimananpassungsmanagerin der Stadt Ha-

meln - Frau Tschirpig 

 

Frau Tschirpig stellte kurz ihren beruflichen Werdegang vor und 
erläuterte ihre Tätigkeiten im Aufgabenfeld der Klimaanpassung. Ihr 
Aufgabenschwerpunkt liege zunächst darin zu recherchieren, wel-
che negativen Folgend des Klimawandels bereits in Hameln auftre-
ten um im Anschluss entsprechende Lösungsansätze aufzuzeigen. 
Sie berichtete über die bereits stattgefundenen Gespräche und das 
darauf erfolgte Umgesetzte. Zurzeit arbeitet sie an einer Starkre-
gengefahrenkarte und an einer Klimabelastungskarte. Darauf auf-
bauend soll eine Risikoanalyse sowie ein konkreter Maßnahmen-
plan folgen. Neben vielen Gesprächen mit Behörden und Institutio-
nen ist nach der Sommerpause mehr Öffentlichkeitsarbeit geplant. 
Ideen und Vorschläge können per Mail an: Klimaanpas-
sung@hameln.de gerichtet werden. 
 

 

 

3 

 

Haushaltsplanung 2024 - Mittelanmeldung 

 

Der Ortsrat Afferde stellte folgende Anträge zum Haushalt 2024: 
 

1. Sanierung des Fußweges Berliner Straße (Aufrechterhaltung 
des Antrages zur Herstellung der Verkehrssicherheit) 

 
2. Sanierung des Verbindungsweges Hainbuchenweg parallel 

der Bahnlinie zum Bahnübergang Scheckfeldweg. Idealer-
weise gleichzeitig verbreitern für die Nutzung als Radweg. 
Die Fußwegverbindung zum Friedhof ist gerade für ältere 
Menschen wichtig.  
 

3. Sanierung der Hauptverkehrsstraßen – Breslauer Straße, 
Cumberlandstraße, Leipziger Straße (wird aufrechterhalten) 

 

4. Neubau Radweg an der Gemeindeverbindungsstraße Affer-

de – Hastenbeck; es gibt viele Fördertöpfe für den Radwe-

gebau, daher soll es wieder aufgegriffen werden. (gemäß 

Ratsbeschluss soll es 2024 wieder aufgerufen werden) 

 

Abt.14 

 



4 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

 
5. Neubau / Lückenschluss einer Rad- und Fußwegverbindung 

im Zuge der Sanierung der Bahnunterführung Hamelner 
Straße (Vorplanungen laufen bereits, wann ist mit der Reali-
sierung zu rechnen?) 

 
6. Barrierefreier Zugang zum alten Rathaus. Durch die Treppe 

ist das Rathaus für ältere Menschen schwer zugänglich. 
 

7. Umsetzung eines Wanderrundwegs im Bereich des Friedho-
fes (z.B. Start am Friedhof – an der Grillhütte vorbei, zur Ro-
delweide, weiter Richtung Diedersen und an der Bahn zu-
rück). Der Ortsrat Afferde sieht hier eine Chance für Afferde 
Naherholungsgebiet zu werden, unter finanzieller Beteiligung 
an dem Vorhaben. Der Realverband Afferde wird sich eben-
falls beteiligen. Es wird gebeten zu prüfen, ob LEADER-
Mittel eingeworben werden können. 

 

4 

 

Sachstandsbericht zur verkehrlichen Situation in den Haupt- 

und Nebenstraße sowie Neubaugebieten im Ortsteil Afferde 

 

Ortsbürgermeister Lönnecker informierte den Ortsrat und die Anwe-
senden über das interfraktionell erarbeitete Konzeptpapier zur ver-
kehrlichen Situation in Afferde. 
Frau Feldmann verlas die hierzu von der Abteilung Ordnung und 
Verkehr gefertigten einzelnen Stellungnahmen. Die Stellungnahmen 
werden dem Protokoll beigefügt und im Ratsinformationssystem 
hinterlegt. 
Herr Lönnecker bedauerte, dass der geplante Vor-Ort-Termin noch 
nicht stattfinden konnte, dieser werde jedoch zeitnah nachgeholt. 
Die Stellungnahmen zu den einzelnen Themenpunkten werde 
Grundlage für den nächsten Ortstermin sein. 
Herr Claus nahm seinerseits Stellung zu den einzelnen Standpunk-
ten der Ordnungsabteilung. 
Zusammenfassend erklärte Herr Lönnecker, dass die Stadt Hameln 
hier sehr bemüht sei und die Abteilungsleitung Frau Manzau sich 
der Problematik ernsthaft annehme.  
 

 

 

5 

 

Bürgersprechstunde des Ortsrates Afferde – Ergebnisse und 

Entscheidung über die Fortführung 

 

Ortsbürgermeister Lönnecker berichtete, dass in den letzten sechs 
Monaten ca. 15 bis 20 Bürgergespräch stattgefunden haben. Haupt-
themen waren die Fernwärmeversorgung sowie die erneuerbaren 
Energien. Es sei viel Input von den BürgerInnen gekommen. 
Die Räumlichkeiten werden von den Fraktionen und für Vereinssit-
zungen gut in Anspruch genommen und als zentrale Anlaufstelle 
genutzt. 
Herr Lönnecker schlug vor, analog zur bisherigen Besetzung, die 
Bürgersprechstunde weiterhin zweimal im Monat durchzuführen. 
Herr Campe berichtete über die in der Bürgersprechstunde an ihn 
gerichteten Anregungen und Wünsche der BürgerInnen.  
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

 
Der Ortsrat beschloss einstimmig, die Bürgersprechstunde in ge-
wohnter Weise weiter zu führen. 
 

6 

 

Antrag zur Einrichtung eines Blühstreifens an der Leipziger 

Straße neben der Gartenkolonie 

 

Frau Kramer erläuterte ihren Antrag. 
Ortsbürgermeister Lönnecker erklärte, dass er sich bereits mit Herrn 
Maxam von der Abteilung Stadtgrün in Verbindung gesetzt habe. 
Nach dessen Aussage, ist der Betriebshof stark ausgelastet, so 
dass alle Aufträge die Flächen über 100 m² betreffen, nicht mehr 
umgesetzt werden, bzw. fremdvergeben werden. 
 
Der Antrag fand die Unterstützung von allen Mitgliedern des Ortsra-
tes und wurde daher einstimmig beschlossen. 
 

Abt. 53 

 

7 

 

Antrag des SV Eintracht Afferde 06 e.V. auf Bezuschussung 

des Sommerfestes 2023 

 

Der Antrag auf Bezuschussung wird vom Ortsrat mit 200 € unter-
stützt. 
 

 

 

8 

 

Antrag der Jugendfeuerwehr Afferde auf Bezuschussung des 

Kreiszeltlagers 2023 

 

Der Antrag auf Bezuschussung wird vom Ortsrat mit 200 € unter-
stützt. 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 

Sachstand Basketballanlage 
 
Es hat ein Vor-Ort-Termin mit der Stadt Hameln in der Schneide-
mühler Straße stattgefunden. 
An Spenden gingen 1.000 € von der Sparkasse Hameln-
Weserbergland, 1.000 € von der Zustiftung Windenergie und 1.000 
€ vom Rotary Club ein. 
Die Restkosten trägt die Stadt Hameln aufgrund des großen Enga-
gement des Ortsrates Afferde. 
Auf dem Gelände wird durch den Ortsrat zusätzlich ein Feld für Wi-
kinger-Schach abgesteckt. 
Zugesagte Spenden der Vereine sind nicht erforderlich geworden. 
Ein großer Dank trotzdem an die Spender! 
 
Biotoppflegemaßnahmen zur Offenlandschaffung am Düthberg 
 
Es hat ein Auftaktgespräch mit der Stadt Hameln und dem Ortsvor-
steher von Rohrsen Herrn Brüggemann gegeben. 
Der Düthberg soll in sein altes Naturell zurückgeführt und wieder 
gehölzfrei werden, d.h. wieder zu Offenland entwickelt werden. Da-
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

bei soll ein Rundwanderweg entstehen und ein Großteil der Fläche 
beweidet werden. 
Die Umsetzung der Maßnahme wird frühestens Ende 2024 erfolgen. 
Eine Info-Veranstaltung der Stadt Hameln mit OR Afferde und OV 
Rohrsen für interessierte BürgerInnen ist geplant. Ein Fördermittel-
bedarf wird vorab geprüft 
 
Frau Dr. Brechelt erhob Bedenken gegen das Vorhaben, da dort 
bereits eine Tierpopulation entstanden ist und sich dort nicht nur 
Totholz befindet. 
 
Veranstaltung am 01. Mai 2023 
 
Ein großer Dank für die Unterstützung an die VGH und an den Orts-
rat. Es wurde ein Überschuss von 300 € erwirtschaftet. Das Geld 
wird für ein weiteres Projekt in Afferde verwendet. 
 
Vermüllung Dorfplatz 
 
Apell vom Ortsbürgermeister und aus der Mitte des Ortsrates an die 
Einwohner von Afferde den Dorfplatz sauber zu halten. 
Es müsse verstärkt kontrolliert werden  
 
Streuobstwiese 
 
Die Streuobstwiese im Bereich der Gewerbegebietserweiterung 
Langes Feld Ost ist abgeschlossen und mit einem Weidezaun ver-
sehen. 
 
Glasfaser Nordwest: 
 
Gespräch mit Herrn Nierke von der Fa. Glasfaser Nordwest am 
19.06.2023 um 11.00 Uhr im alten Rathaus geplant. 
Das Ausbaugebiet der Glasfaser sei bereits auf dessen Homepage 
einsehbar. 
Gegen Ende des Jahres 2023 könne mit den Bauarbeiten begonnen 
werden. Mit dem Bau der Hausanschlüsse werde im 1. Quartal 
2024 gerechnet. Die Vermarktung beginnt am 04.07.2023 
Eine öffentliche Informationsveranstaltung vor Ort ist geplant. 
 
Fernwärmeversorgung von der Biogasanlage 
Herr Lönnecker gab einen Sachstandsbericht zu einer möglichen 
Fernwärmeversorgung durch die Biogasanlage. 
Abschließende Gespräche zwischen der GWS und dem Biogasbe-
treiber stehen an. 
 
Sachstand Dorfgemeinschaftsprogramm 
 
Der Ortsbürgermeister sprach seine Enttäuschung darüber aus, 
dass die seinerzeit vom Ortsrat übermittelte Wunschliste bei Smart 
City leider nur nachrangig betrachtet wird. 
 
Herr Lönnecker machte auf eine DorfApp des Frauenhofer Institutes 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

„Dorffunk by Frauenhofer“ aufmerksam. Diese befindet sich gerade 
in der Prüfung und soll bis 2026 nichts kosten. Ob diese App aber 
umgesetzt wird, sei fraglich. 
 
 

10 

 

Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Ortsratsmitglieder 

und der Verwaltung 

 

Herr Claus 
Wie ist der Status der Umrüstung der Straßenbeleuchtung in Affer-
de? 
 
Frau Mehring: 
Der Autoverwerter Zeaiter hält sich nicht die Vorgaben einen Ab-
stand zum Zaun von 5 m einzuhalten. Es wird um mehr Kontrollen 
gebeten. 
 
Frau Kramer: 
Am Zaun um das Kriegerdenkmal fehlt ein Lückenschluss (s. Foto). 
Auch die Namen am Kriegerdenkmal sind nicht mehr lesbar. Es wird 
um Abhilfe gebeten. 
 
Herr Campe: 
Appell an die EinwohnerInnen, den Dorfplatz sauber zu halten. 
 
Frau Dr. Brechelt: 
Zu dem Verbot von Schottergärten: es wird um Auskunft gebeten, 
ob es bei der Stadt Hameln ein Programm gibt, mit dem auf das 
Verhalten der EinwohnerInnen eingewirkt werde. 
 

 

 

 

Abt. 52 

 

 

 

Abt. 22 
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Abt. 22 

 

 

 

 

gez.         gez. 

 

Ortsbürgermeister 

Björn Lönnecker 

 Protokollführung 

Petra Feldmann 

 


